

陈萧:温情铸就平安路

□葛武明 记者 顾善济

“一盔一带,安全常在!”9月20日,盐城市公安局交警支队盐都大队副大队长陈萧来到辖区内的盐龙街道莽南村,仅用一张桌子,几块展板,便因陋就简地办起了一场交通安全宣讲小课堂。他结合农村交通实际情况侃侃而谈,内容有温度、有力度、有厚度,足足讲了一个多小时,当地村民络绎不绝地自发前来学习。

这只是陈萧当天开展交通安全宣讲的一个缩影。活动一结束,陈萧连一口水都顾不上喝,立刻收起“行头”,马不停蹄赶往隔壁两个村庄,继续他的交通安全宣讲课程。



陈萧(右二)到田间地头宣传交通安全

执法有温度 纾困解难暖人心

陈萧是来自湖南邵阳的客籍民警,阳光开朗,脸上总是挂着温暖的笑容。与人交谈时,只需几句简单的话语便能迅速拉近彼此距离。他的言谈举止中,自然而然地流露出一种亲切而又自信的正义感,传递着满满正能量。执法过程中,陈萧更是会带着温情与耐心,晓之以理动之以情,让群众切实感受到公平正义。

今年5月,一段盐城交警现场执法的视频在多个网络平台传播,引起广泛热议。视频中,交警一句贴心话让交通违法的外卖小哥潸然泪下,也感动了众多网友,大家纷纷为交警柔性执法点赞叫好。这位交警就是陈萧。

时隔4个月,陈萧向记者回忆起当天的情景,依然记忆犹新。5月22日下午,他像往常一样在路口执勤,突然,一位外卖小哥无视红灯闯进路口,他迅速上前拦下,不知所措的外卖小哥连声说:“我倒霉了!”出乎驾驶人意料的是,当得知外卖小哥急于送餐,订单即将超时,陈萧并没有直接开具罚单,而是让他先去完成订单,再回来接受处罚。十分钟后,外卖小哥如约回到路口。交谈中,陈萧了解到外卖小哥有三个孩子,为了生活不停忙碌奔波。“生活很苦,你也很拼,但失去平安,一切无从谈起,希望你算清这笔账。”在陈萧的耐心教育、真心叮嘱下,外卖小哥认识到了自

己的错误,当场承诺改掉陋习,遵守交通法规。

“有温度地执法并不是‘法外施恩’,最终目的是为了减少违法行为的发生。”陈萧说。在处置一起交通逃逸事故过程中,当陈萧得知作为家中顶梁柱的张先生在事故中不幸身亡,儿子小张正为学费发愁时,陈萧及时通过网络发起资助捐款活动,得到众多好心人的支持。当他把1万余元的助学金递到孩子手中,小张全家都被这大爱善举感动得热泪盈眶。

心中有尺度,执法有温度。在陈萧心里,始终架着一杆秤,而秤的两边分别是法与情,两者不偏不倚、相辅相成。

抓逃显力度 火眼金睛擒嫌犯

除了温情的一面,陈萧在打击各类违法犯罪行为时毫不手软,公正执法,力度十足。由于长期在基层一线参与执法,他养成了勤于观察、善于总结的工作习惯,并磨练出一套独特的“抓逃”技巧。自去年以来,已成功抓获各类在逃犯罪嫌疑人共计43名。

“我们长期在路面上工作,通过观察驾驶人的面部表情和车辆行驶轨迹,再结合经验进行判断,基本上就能明确驾驶人是否有嫌

疑。”陈萧说。在海量车辆的查缉过程中,观察是至关重要的一步。“只需一个眼神交流,基本上就能心中有数。”他补充道。这种本领的练就,离不开对细节的精准把控,同时还需要时刻保持高度警觉的观察状态。

今年7月,陈萧在高速路口执勤时,对一辆面包车进行例行检查。只是多看了一眼后排乘客,就发现该男子神情紧张,不敢与民警对视。陈萧立刻对这名乘

客展开进一步检查。果然,查出了问题。原来,该男子曾为诈骗分子提供银行卡进行转账,被外地警方以涉嫌帮信罪列为网上在逃人员。男子为逃避追捕一直东躲西藏,直至此时败露,“栽”在盐都警方的手上。

日复一日的执勤中,陈萧磨练出了异于常人的敏锐。凭借这股敏锐的直觉与过人的胆识,他在日常查缉抓逃工作中几乎从未失误,被同事们亲切地誉为“火眼金睛”。

宣传有厚度 交通安全入人心

陈萧所在大队管辖的盐城高新区位于城乡结合地区,这里企业聚集,村居密布,往来车流、人流繁多,交通压力较大。如何预防减少交通事故发生,成为陈萧始终需要面对的难题。“事后处置不如事前防范,提升居民交通安全意识,是预防交通事故、保障人民生命财产安全的根本之策。”

群众在哪里,交通安全知识就宣传到哪里。针对辖区老年人出行不便,陈萧主动上门,靠前服务;针对辖区务工人员工作忙,陈萧便积极与企业联系,分

批次开展宣讲;针对在校学生多,他就和学校联动,开设交通安全大课堂。在开展交通安全宣传的道路上,他的脚步从未停歇。

随着宣传工作的深入,陈萧的“名气”越来越大,找他咨询办事的群众也越来越多,而陈萧却乐此不疲:“找我的人多了,说明宣传起到了效果,群众的安全防范意识也就能不断提高。”

由于工作忙碌,作为客籍民警的陈萧已经很久没有回湖南老家了。今年中秋期间,他照例坚守在岗位上,偶尔在执勤路面上

遇到湘西老乡,他会用家乡话与老乡道一声节日祝福,聊以慰藉思乡之情。“望着路上一辆辆车驶向家的方向,说不羡慕肯定是假的。可是看到辖区里的万家灯火,我知道我和战友们努力都是值得的,虽然远离了自己的家乡,但是守护好更多人的家,这是我们的责任,也是我们的幸福源泉。”

脚下有泥土,肩上有担当。从警十余年,陈萧始终坚持不懈地以个人的“微小投入”为基石,努力换取并维护广大辖区群众生命财产安全的“巨大回报”。

大丰区公安局白驹派出所 开展重温入党誓词活动

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务,执行党的决定,严守党的纪律……”9月20日,大丰区公安局白驹派出所党支部组织部分党员、入党积极分子来到红色会师胜地——八路军新四军白驹狮子口会师旧址开展重温入党誓词活动。

当日9时许,大家队列整齐,右手握拳,在鲜红的党旗下,郑重宣誓,再次重温入党誓词。白驹派出所所长王树富告诫全体民警,要始终牢记入党时的庄严承诺,学习革命先烈为党和人民的事业敢于流血牺牲的大无畏革命精神,深刻体会“共产党员”这几个字的份量,在思想上、行动上都时刻用共产党员的标准严格要求自己。

宣誓结束后,大家参观了展示馆内陈列的珍贵革命图片、重要革命文物以及文字展板,详细了解老一辈革命家艰苦卓绝、浴血奋战的红色历史。大家纷纷表示,在今后的工作中,将不忘初心使命,牢记入党誓词,坚定理想信念,恪尽职守,服务社区群众,发扬“干就干最好、争就争第一”的大丰公安精神,努力为平安大丰建设作出贡献。

周演 周继坤

亭湖民警 成功救助轻生女子

“喂,110吗?我在河边,我不想活了!”9月20日凌晨3时40分许,盐城市公安局亭湖分局五星派出所接到110指令,市区某酒店附近河边有人声称要跳河轻生,急需民警前往救援。

时间就是生命,接警后,民警杨海波立即携带救援器材火速赶往现场。到达事发地附近,民辅警借助手电灯光,顺着河边寻找。“有啥事上来说,我们一定帮你想办法!”很快,民警发现欲轻生女子坐在河道边,一身酒气,且情绪比较激动。为不刺激到其情绪,民警在不远处对其耐心劝说,同时寻找救援时机。

“你们不要管我……”就在民警一边劝说一边向女子靠近时,没想到女子却失声痛哭,突然转头跳进河中并向深水区域走去。“不好,赶紧救人!”千钧一发之际,杨海波来不及脱下外套,果断下水实施救援,在增援警力的共同努力下,成功将该女子营救上岸。

看到女子平安无事,众人这才松了一口气。经了解,该女子因与男朋友发生矛盾,一气之下喝了不少酒,才做出极端行为。女子表示要自行回家,出于安全考虑,民警在安排女同事帮其换上干净衣服后,将其带至派出所醒酒,同步进行劝导。在民警的耐心劝导下,女子终于打开心结,放弃了轻生的念头。

警方提醒:生命诚可贵,人生没有过不去的坎,遇到事情应该多与家人朋友沟通交流,切不可有冲动、过激的行为,更不能轻言放弃生命。

潘霖 仇才波